

Отзыв
на автореферат диссертации Д.В. Зайцевой
«Политическая деятельность Ж.-Л. Тальена
в период французской революции»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
5.6.2. Всеобщая история (новое и новейшее время)

Как правило, для исследований биографий политических деятелей эпохи Французской революции выбираются персонажи, с одной стороны, хорошо известные, а с другой, – обладающие весьма определённой (хотя порой и противоречивой) репутацией. Жан-Ламбер Тальен служит здесь исключением. Если не специалисты по эпохе и знают его, то преимущественно как человека, первым выступившего во время переворота 9 термидора II года Республики против Робеспьера, чтобы спасти находившуюся в тюрьме свою возлюбленную – Терезу Кабаррюс. Каков был его пусть в политику, какие идеи он отстаивал, да и были ли они, можно ли по имеющимся источникам проследить его политическую эволюцию – всё это оставалось неизвестным и многим из тех, кто писал о Французской революции. На страницах же исторических исследований Тальен обычно представал как «калиф на час», неудачник, не сумевший воспользоваться предоставившимся ему шансом, а то и вовсе как один из лидеров алчных и беспринципных термидорианцев. И совершенно не понятно, каким образом этот неудачник смог стать одним из влиятельных лидеров термидорианского Конвента, а сребролюбец – умереть в нищете.

Диссертация Д.В. Зайцевой даёт ответы и на этот, и на многие другие вопросы. Она основана на широком круге источников, в том числе и неопубликованных – хранящихся в Национальном архиве Франции и в Государственном архиве социально-политической истории. Из опубликованных источников используются протоколы заседаний Законодательного собрания, Национального Конвента и Совета пятисот, различные периодические издания того времени, широкий спектр мемуаров революционеров и их переписка, а также донесения полицейских агентов.

Автор демонстрирует отличное знание историографии, хорошо разбирается в эпохе.

Диссертация построена по хронологическому принципу. Её первая глава посвящена началу политической карьеры Ж.-Л. Тальена, его становлению как политического деятеля. Во второй главе главный герой диссертации предстаёт перед читателями в роли депутата Конвента до термидорианского переворота. В третьей главе анализируется деятельность Тальена уже после термидора – как его «звёздный час», так и постепенная утрата политического влияния.

В финале своего исследования Д.В. Зайцева приходит к совершенно оправданному, на мой взгляд, выводу о том, что Тальен, «успешно воспользовавшись чрезвычайной ситуацией слома Старого порядка», смог «сделать головокружительную политическую карьеру». Автор показывает, как, постепенно поднимаясь по ступенькам от простого якобинца до депутата Национального Конвента, используя все доступные ему инструменты, чтобы приобрести популярность, Тальен прокладывает себе путь наверх. Объясняя же «чёрную легенду» Тальена, автор утверждает, что причиной её возникновения стала непоследовательность её героя в ходе Революции, его колебания, которые дали пищу для обвинений его противникам, а впоследствии переключались и в историографию, однако до сих пор эти обвинения документальных подтверждений так и не получили.

Таким образом, диссертация Д.В. Зайцевой – это актуальное, отлично написанное, самостоятельное и современное исследование, которое отличают хорошее знание автором источников и историографии. Д.В. Зайцева несомненно заслуживает присвоения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история (новое и новейшее время).

Профессор исторического факультета
МГУ им. М.В. Ломоносова,
доктор исторических наук

